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会議録第１９号 

第１９回（臨時）北はりま消防組合議会会議録 

                              平成２８年８月３０日 

                              開会 午前１０時００分 

 

１ 議事日程 

 第１ 会議録署名議員の指名 

 第２ 会期の決定 

 第３ 第１５号議案 平成２８年度北はりま消防組合一般会計補正予算（第２号） 

 第４ 第１６号議案 土地所得の件（加東消防署建設用地） 

 

２ 会議に付した事件 

  議事日程どおり 

 

３ 出席議員（８名） 

  １番 村 井 正 信 君 

  ２番 原 田 久 夫 君 

  ３番 長谷川 勝 己 君 

  ４番 河 﨑   一 君 

  ５番 高 橋 博 久 君 

  ６番 三 宅 利 弘 君 

  ７番 長谷川 幹 雄 君 

  ８番 笹 倉 政 芳 君 

 

４ 欠席議員（なし） 

 

５ 説明のため出席した理事者（２１名） 

  管理者 

   加 東 市 長  安 田 正 義 君 

  副管理者 

   西 脇 市 長 代 理 

   西 脇 市 副 市 長  吉 田 孝 司 君 

   加 西 市 長  西 村 和 平 君 

   多 可 町 長  戸 田 善 規 君 

   加 東 市 副 市 長  吉 田 秋 広 君 
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  消防担当課長 

   西脇市防災安全課長  岸 本 正 昭 君 

   加西市総務部次長兼危機管理課長  森 田 政 則 君 

   加東市防災課長代理 

   加東市防災課主幹  西 山   太 君 

   多可町生活安全課長  竹 内 勇 雄 君 

  消防本部 

   消 防 長  上 田 昌 善 君 

   消 防 部 長  森 本 純 生 君 

   警 防 部 長  德 岡 恒 夫 君 

   企 画 財 政 担 当  山 本 貴 也 君 

   西 脇 消 防 署 長  藤 原 正 勝 君 

   加 西 消 防 署 長  小 西 優 司 君 

   加 東 消 防 署 長  小 林 浩太郎 君 

   多 可 消 防 署 長  服 部 和 明 君 

   企 画 財 政 課 長  石 井   満 君 

   警 防 課 長  森 脇 義 和 君 

   救 急 課 長  藤 川 美 博 君 

   加東消防署副署長  中 嶋 利 久 君 

 

６ 出席事務局職員（３名） 

   総 務 課 長  近 田 俊 久 君 

   総務課課長補佐  安 田 英 揮 君 

   総 務 課 主 任  光 明 和 彦 君 
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○議長（長谷川勝己君）  皆さんおはようございます。全員おそろいでございますので、

ただいまから第１９回北はりま消防組合臨時会を開会したいと思います。 

  それでは、開会に先立ちまして、一言御挨拶を申し上げます。 

  ことしは例年になく暑い日が続いておりましたが、ここ二、三日は台風１０号の影響で

秋の気配を感じられるような晴れが続いております。このようなよき日に北はりま消防組

合臨時会を招集されましたところ、議員各位には御健勝にて御参集をいただきました。 

  本臨時会に提案されております案件は、補正予算１件、契約関係１件で、いずれも重要

な案件でございます。何とぞ議員各位におかれましては、慎重に御審議の上、適切妥当な

結論が得られますようお願いを申し上げまして、まことに簡単粗辞ではございますが、開

会に当たりましての御挨拶とさせていただきます。どうぞよろしくお願い申し上げます。 

  それでは、開会に先立ちまして、管理者、安田正義君から御挨拶をいただきます。 

  安田正義君。 

○管理者（安田正義君）  おはようございます。それでは、開会に当たりまして、一言御

挨拶を申し上げます。 

  今も議長のほうからお話がございましたけれども、この暑さがようやく衰え始めたかな

とそんな思いがしますのと、そしてまた合わせまして今朝は本当に爽やかさを感じるよう

な、そんな気候でございました。そういう中で、本日ここに、第１９回北はりま消防組合

議会臨時会を招集させていただきましたところ、議員各位におかれましては、御健勝にて

御参集を賜りましたこと、心から厚く御礼申し上げます。 

  また、平素から、当組合の運営につきましては、格別の御協力を賜っておりますことを

改めてお礼申し上げます。 

  例年ですと、この時期、西日本のどこかに台風が上陸をして、その影響を受けて当地方

も暴風に大雨、そういうことになるわけでございますが、ことしは何か異変といいますか、

台風上陸の影響が東日本に集中しておる、そんなふうな気がいたしております。 

  そういう状況の中で、強い台風１０号。これ、実はＵターンというこんな状況がござい

ました。私、先日から申し上げておるんですが、我々地方にとって人のＵターンは歓迎す

るけれども、台風のＵターンは歓迎するものではないなとそんなことを言っているんです

けれども。きょうの昼過ぎから夕方にかけて東北地方の太平洋側に上陸するおそれがある

と、こんな報道がされております。 

  このことは、統計開始以来初めての状況というふうにも報じられています。その地域、

これから台風の進路にあたる地域の皆さん方には、特に御注意いただきたいなという思い

と、それから決してこのことは他所事他人事ではないと。いつ、今度は我々がそういう立

場になるかもわからないと。そういう危機感も一方で持たなければならないというふうに

思っておるところであります。 

  そういう中できょうは、１点御報告を申し上げたいところでありますが、先の臨時会で
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も御報告を申し上げました、この組合の職員２名が８月２４日に愛媛県で開催されました、

第４５回全国消防救助技術大会のロープ応用登はんの部で見事に入賞を果たした、こんな

ことがございました。日ごろの練習の成果を発揮してくれたそのたまものであろうという

ふうに思うところでございます。ぜひ、今後もこういったところで好成績を上げる、そし

てそのことが市民の安全・安心を守ることにつながると、そういう意識の中で、またそれ

に続く人材が育ってくれることを心から願うところでございます。 

  本日、私どものほうから御提案申し上げますのは、ただいま議長のほうからも御案内ご

ざいましたが、平成２８年度北はりま消防組合一般会計補正予算第２号の件、それから土

地所得の件ということで、これは加東消防署建設用地についての案件でございます。この

２件でございます。 

  何とぞ御審議を賜りまして、提案のとおり決定をいただきますようにお願い申し上げま

して、開会に当たりましての御挨拶とさせていただきます。どうぞよろしくお願い申し上

げます。 

午前１０時００分 開会 

開 会 宣 言 

○議長（長谷川勝己君）  管理者の挨拶が終わりました。 

  ただいまの議員の出席数は８名です。定足数に達しておりますので、会議は成立いたし

ました。 

  ただいまから、第１９回北はりま消防組合議会臨時会を開会いたします。 

  これより、本日の会議を開きます。 

日程第１ 会議録署名議員の指名 

  日程第１、会議録署名議員の指名を行います。会議録署名議員は、会議規則第６０条の

規定により議長から指名いたします。 

  ２番、原田久夫君、４番、河﨑 一君の両名を指名いたします。 

日程第２ 会期の決定 

○議長（長谷川勝己君）  日程第２、会期の決定を議題といたします。 

  お諮りいたします。本臨時会の会期は本日１日にしたいと思いますが、これに異議ござ

いませんか。 

（「異議なし」の声あり） 

○議長（長谷川勝己君）  異議なしと認めます。したがって、会期は本日１日と決定いた

しました。 

  日程第３ 第１５号議案 平成２８年度北はりま消防組合一般会計補正予算（第２号） 

○議長（長谷川勝己君）  日程第３、第１５号議案 平成２８年度北はりま消防組合一般

会計補正予算（第２号）の件を議題といたします。 

  趣旨説明を求めます。 
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  企画財政担当、山本貴也君。 

○企画財政担当（山本貴也君）  第１５号議案 平成２８年度北はりま消防組合一般会計

補正予算（第２号）について、提案理由並びにその内容を説明申し上げます。 

  ７月臨時議会において、加東消防署土地購入事業の繰越について報告をいたしました際

に、購入に係る全ての経費が執行できると理解しておりましたが、既定予算では、公有財

産購入費のみを計上していましたことから、土地の購入に必要となる他の経費、物件移転

補償及び立木補償経費等を新たに平成２８年度予算として措置するものです。 

  歳入は、加東市からの負担金を増額いたします。 

  それではお手元の補正予算書により御説明申し上げます。 

  １ページをお開きください。 

  第１条で、歳入歳出予算の総額に、それぞれ３７３万６，０００円を追加いたしまして、

予算の総額を歳入歳出それぞれ５１億１，８１２万８，０００円にいたすものでございま

す。 

  詳細については、事項別明細書により御説明申し上げます。 

  事項別明細書の７ページをお開きください。歳入です。 

  第１款 分担金及び負担金、第１項 負担金、第１目 消防費、市町負担金を３７３万

６，０００円を増額し、補正後は４９億４，３４１万７，０００円にいたします。 

  加東市分の負担金の増額です。 

  ９ページをお開きください。歳出です。 

  第３款 消防費、第２目 消防施設費です。 

  契約時の印紙代４万６，０００円、物件移転補償費３６９万円を追加します。 

  なお、繰越事業の精算による不要となります額につきましては、加東市に返還いたしま

す。 

  以上、第１５号議案 平成２８年度北はりま消防組合一般会計補正予算（第２号）の説

明とさせていただきます。 

  御審議を賜り、議決いただきますよう、よろしくお願い申し上げます。 

○議長（長谷川勝己君）  提案理由の説明が終わりました。 

  これから質疑を行います。 

  ６番、三宅利弘君。 

○６番（三宅利弘君）  物件補償費で３６９万円出ておりますけれども、この内容につい

てもう少し詳しくお願いします。 

○議長（長谷川勝己君）  企画財政担当、山本貴也君 

○企画財政担当（山本貴也君）  今回、購入を予定していましたところに、立木として柿

の木それとか栗それと庭木とそういうものもございます。そういうものについての補償費

とそれと農業の作業倉庫そういうものもございました。そのようなものも移転、またはそ
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ういうのをされるときの費用を計算したものが合計で３６９万円となります。 

○６番（三宅利弘君）  結構です。 

○議長（長谷川勝己君）  ほかに質疑はございませんか。 

  １番、村井正信君。 

○１番（村井正信君）  先ほど質問されました、そして回答されたわけなんですけども、

この例えばおっしゃっているような柿、栗、それから庭木ですかね。これはやっぱりうつ

されるというそういう前提のお話なのでしょうか。 

○議長（長谷川勝己君）  企画財政担当、山本貴也君 

○企画財政担当（山本貴也君）  現在、そういうものの柿とか栗をつくっておられますの

で、本来はうつしていただくことを第１に考えております。ただし、その分につきまして

は、処分でいいという方につきましては、処分費として払うという２種類の場合がござい

ます。 

○議長（長谷川勝己君）  よろしいですか。 

  ほかにございませんか。 

  これで質疑を終わります。 

  これから討論を行います。 

（「なし」の声あり） 

○議長（長谷川勝己君）  これで討論を終わります。 

  これから、第１５号議案 平成２８年度北はりま消防組合一般会計補正予算（第２号）

を採決いたします。 

  本案について、原案のとおり決定することに賛成の方は起立願います。 

（起立全員） 

○議長（長谷川勝己君）  起立全員。 

  よって、本案は原案のとおり可決されました。 

日程第４ 第１６号議案 土地所得の件（加東消防署建設用地） 

○議長（長谷川勝己君）  次に、日程第４ 第１６号議案 土地所得の件（加東消防署建

設用地）を議題といたします。 

  提案理由の説明を求めます。 

  加東消防署長、小林浩太郎君。 

○加東消防署長（小林浩太郎君）  第１６号議案 土地所得の件（加東消防署建設用地）

について、御説明申し上げます。 

  本案は、加東消防署建設事業に供する事業用地の所得について、北はりま消防組合議会

の議決に付すべき契約及び財産の取得又は処分に関する条例第３条の規定により、議決を

求めるものでございます。 

  事業用地は、民有地３１筆、国有道路２筆、国有水路４筆、市有水路１筆の計３８筆で、
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面積は１万４，６８４．０５平方メートルでございます。 

  今回、加東市上中７７８番地４３のほか３０筆、面積の合計が１万３，３９６．８２平

方メートルの民有地、地権者１１名と契約しようとするもので、取得の予定額は、７，５

４４万６，４４５円でございます。 

  なお、契約の相手方は、別紙のとおりでございます。 

  説明資料といたしまして、位置図、地番図、事業の整備概要図を添付いたしております。 

  また、残る国有地等７筆につきましては、国等との事務手続が整い次第、北はりま消防

組合議会の議決に付すべき契約及び財産の取得又は処分に関する条例第３条の規定により、

本件の変更として、今後の議会に提案をさせていただくこととしております。 

  以上、第１６号議案の説明とさせていただきます。 

  よろしく御審議を賜り、御議決いただきますようお願いいたします。 

○議長（長谷川勝己君）  提案理由の説明が終わりました。 

  これから質疑を行います。 

  １番、村井正信君。 

○１番（村井正信君）  １番です。今これ地図をつけていただいておるんですけども、こ

の最後の整備概要図ですよね。これを見ましたら、２段になっているというか、ちょっと

この辺もう少し説明をお願いしたいと思います。 

○議長（長谷川勝己君）  加東消防署長、小林浩太郎君。 

○加東消防署長（小林浩太郎君）  １番、村井議員さんの御質問にお答えいたします。 

  この概要図で２段になっているという形で、ここにも書かせていただいておりますが、

この概要図の下のグリーンロードから上ののり面農道水路までが、高低差約２０メートル

ございまして、この下面の庁舎訓練塔が建つ部分は、道路と若干高くなる程度の道路とほ

ぼ同一の高さですけども、上段の屋外訓練場それからヘリポートにつきましては、擁壁で

５メートル、あとまだのり面をつけまして１０メートルほどは道路面から高くなっており

ます。それで、ヘリポート等の着陸離陸の障害も解消されるという形で段差をつけており

ます。以上です。 

○議長（長谷川勝己君）  よろしいですか。 

  ほかにございませんか。 

  これで質疑を終わります。 

  これから討論を行います。 

（「なし」の声あり） 

○議長（長谷川勝己君）  これで討論を終わります。 

  これから、第１６号議案 土地所得の件（加東消防署建設用地）を採決いたします。 

  本案について、原案のとおり決定することに賛成の方は起立願います。 

（起立全員） 
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○議長（長谷川勝己君）  起立全員。 

  よって、本案は原案のとおり可決されました。 

  以上で、今期臨時会に付議された案件は議了いたしました。 

  これをもって、第１９回北はりま消防組合議会臨時会を閉会といたします。 

午前１０時２０分 閉会 

挨  拶 

○議長（長谷川勝己君）  閉会に当たりまして、一言御挨拶並びにお礼を申し上げたいと

思います。 

  今期臨時会に付議されました案件について、議員各位の慎重な御審議により、滞りなく

議了できましたことを厚くお礼を申し上げます。 

  管理者以下執行者におかれましては、一層の御精進と御尽力賜りますようお願いするも

のでございます。 

  議員各位におかれましても、まだまだ暑い日が続くようでございますので、体調管理に

は十分御留意されまして、ますます御健勝にて議会活動に御精進あらんことを期待いたし

まして、閉会の挨拶といたします。 

  どうもありがとうございました。 

  管理者、御挨拶をお願いいたします。 

  管理者、安田正義君。 

○管理者（安田正義君）  それでは、第１９回北はりま消防組合議会臨時会の閉会に当た

りまして、一言御礼を申し上げたいと思います。 

  ただいまは、御提案を申し上げました２件につきまして、慎重審議賜りまして、いずれ

も原案のとおり御決定をいただきました。心から御礼申し上げます。 

  決定をいただいたところでございますけれども、いわゆる土地の所得というのは、やは

りいろんな公共事業をする場合に、一番のやっぱり大きなハードルというふうに捉えてご

ざいます。私自身も過去に１３年間、旧社町時代に用地担当を経験したわけでございます

けれども、用地が確保できればあとは本当にスムーズにいく、そんなことをずっと思って

おるわけでございますが、今回も貴重な財産をこのような形で御協力いただける、ようや

く、そこに至ったということで、地権者の皆さんに厚くお礼を申し上げるそんな思いでい

ます。 

  この土地は、この土地を有効にそしてできるだけ早く我々の施設整備が進むように、ま

た努めてまいりたいとこのように思うところでございます。 

  また、議員各位にはぜひとも、御協力を賜りますようにお願いを申し上げる次第でござ

います。いよいよ、この構成各市町におきましても夏定例会の時期となっております。議

員各位の御自愛あっての御活躍を心からお祈り申し上げまして、このきょうの臨時会の閉

会に当たりましてのお礼の言葉にかえさせていただきます。 



－9－ 

  本日はどうもありがとうございました。 

○議長（長谷川勝己君）  管理者の挨拶が終わりました。 

  これをもって散会いたします。 

  本日は御苦労さまでございました。 



－10－ 

  地方自治法第１２３条第２項の規定によりここに署名する。 
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